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1. Introduction

Merise est une méthode de conception et de dévatopmt des systemes d’information congue par un
ensemble de sociétés de service, sous la diredtionentre technique informatigue du ministére de
l'industrie. Cette méthode a été développée etv@ Bt 1978.

Son véritable démarrage s’est fait entre 1983 8516t, depuis, la méthode Merise s’est imposéarmmm
un standard de fait. Le nombre d’utilisateurs asabien augmenté dans le secteur privé que publigue
début des années 90, Merise devenu Merise/2, ditiérdéun certain nombre d’évolutions.

Aujourd’hui, la majorité des systémes d’informatien services ont été développés avec la méthode
Merise. En France, c’est actuellement la méthodglda utilisée, méme si, I'approche objet ; avec le
langage de modélisation UML ; commence a étre die gh plus utilisée.

Cependant, tant que les systemes de gestion deleakmnées objet nauront pas remplacé les systeme
de gestion de base de données relationnelle (SGBMB)ise restera la référence des méthodes de
conception.

L'objectif de ce cour est de présenkemeéthode de conception des systemes d’'informafierise, afin
d'étre capable de concevaiu de participer & la conception d’'un systemefadrimation

2. Lesystémed information

2.1.Qu’est-ce gu’un systeme ?

Un systeme est un ensemble d’éléments matérielmmatériels en interaction (hommes, machines,
regles...) transformant par un processus des éléraprd®utres éléments.

Une entreprise qui fonctionne en vue de réaliseobgectifs est une forme de systéme.

Il existe différents types de systéme :

Le systeme opérant comparable a une boite noire, il s’agit d’'untégge physique qui transforme
un flux physique entrant (matiere premiéere, flinaficier...) en un flux physique de sortie (produit,
service...).

Le systeme de pilotage son role est de réguler et controler le systeméranmt, et adapte son
fonctionnement en fonction des objectifs prédéfinis

Afin de faire l'interface entre le systeme opéranlke systeme de pilotage, il est nécessaire deanet
en place le systéme d’information.
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2.2.0Qu’est-ce gu’'un systeme d’information ?

SYSTEME de PILOTAGE

Pl

SYSTEME d'INFORMATION

Flux d’entrée v T v

— Z—3|  SYSTEME OPERANT

Flux de sortie

Figure 1 : Le systéeme d'information

Le systéme d'information (Sl) est composé d'élémativers (personnels, systemes informatiques,
les régles de travail, le matériel...) chargés dekstioet de traiter les informations relatives au
systéme opérationnel, afin de les mettre a la dipo du systeme de pilotage. Il peut recevoir des
informations décisives du systéme de pilotage aéss a son propre pilotage. Il réagit sur le system
opérationnel.

On peut comparer le systéme d’information a uneitetnoire » par laquelle transitent les principaux
flux d’information entre le systeme de pilotage let systeme opérant d'une part (régles de
fonctionnement, ressources allouées, prioritésétation) et entre le systeme opérant et le systeme
de pilotage d’autre part (variables de mesure adivité, de I'efficacité technique et commerciale,
explicitant le nombre et la variété des résultaltdeimus ainsi que la quantité de ressources
consommeées).

Le systéme d'information assure donc linterfac&reefes systemes opérant et de pilotage, mais il
peut aussi assurer l'interface avec le pble clgfdu le pdle fournisseur. Le systeme d’information
n'est pas fermé sur une organisation interne.

2.3.0Qu’est-ce gu’'un systeme automatisé d’information ?

Le systéme automatisé d’information est un sousfabte du systeme d’information dans lequel
toutes les opérations automatisables sont effecfudredes machines.

Un systéme automatisé d’information permet aussn loie traiter et sauvegarder I'information de
I'entreprise, de simplifier et améliorer le travéirsque les taches sont répétitives, de mettre a
disposition des outils d’'aide a la décision, etc.

Le systéme d’information est automatisable s’iffesnalisable.

2.4.Intérét de définir un systeme d’information

Auparavant, les systemes d’information se conséiiiaau fur et a mesure des besoins. On agrégeait
des fonctions les unes aprées les autres. On doadt @aicune vision globale du systéme. Puis, on a
cherché a concevoir des systemes qui integrergdiable des informations de I'entreprise. On s’est
alors rendu compte de la nécessité de définir &émye d’information, car I'étude menée permet
d’améliorer le traitement de I'information nécessaiu fonctionnement de I'organisation sous tous
ses aspects (collecte, traitement, archivage, diiffiy transmission). L'étude peut mener a la
conclusion qu’une information n’est pas utile. Kt également permettre de mettre en évidence les
flux d’'information inutiles, les traitements red@mis, les procédures d’archivage a améliorer etc.
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3. Laméthode MERI SE

La méthode MERISE pour la conception des systerie®manation, se caractérise selon une approche
systémique et selon une démarche a trois axes ardém par étapes, par niveaux, et par cycle de
décisions. Elle est a la fois une méthode de cdiwrepes systemes d'information et une méthode de
développement des Sl. Le découpage du développeanétd repris et normalisé par 'AFNOR (Z67-
101 : recommandation pour la conduite des profgtsmatiques).

3.1.Une approche systémigue

L’approche systémique a pour objet I'étude desésysts dans un sens large. Cette approche a été
reprise par les auteurs de la méthode MERISE.

Cette approche consiste, a partir de I'ensemble inissmations et des régles de gestion de
I'entreprise, a définir pour le domaine d’étude cemnmé le futur systéme d’information.

La méthode MERISE s’appuie sur la représentatienstieictures de I'organisation, de son activité,
de son environnement et de ses finalités.

Cette méthode propose la construction du futuesystd’information par approches successives.

3.2.Une démarche a trois axes

La démarche MERISE est simultanément organisédagre® en niveaux d’abstraction, et en cycle
de décision.

La démarche par étapes ou par cycles de vie, déarié du systeme d’'information au travers de
différentes étapes. Certaines étapes sont regregmegrandes périodes : conception, réalisation,
et maintenance. La conception du Sl aboutit a uescription détaillée des spécifications
fonctionnelles et techniques. La réalisation cdasisproduire les programmes et les consignes
d'utilisation correspondants aux spécificationsadiétes. La maintenance du systeme a pour
objectif de I'adapter aux évolutions de son enviement.

Ces grandes étapes s’enchainent et se décompedarfagon suivante :

fichiers ou bases de données, tests.

v

’ Mise en oauvre‘ Installation de I'application achevée

z . Définition des orientations générales du

’ Schéma dlreCteq"‘ développement a moyen terme des Sl 8
Z
\ 4 O
Proposition et évaluation de solutions >- m
’ Etude préalabld d 'organisation et de solutions techniques Y,
pour le Sl d 'un domaine :'
stop @)
o EL2 Spécification compléte du futur Sl vue de zZ

B ’ Etude detalllee‘ I'utilisateur (externe) Y,
N O
. Spécification compléte du futur Sl vue du m
’ Etude technlqué programmeur (interne) >
r
’ Réalisation ‘ Ecriture des programmes, génération des >_ (j/>)
-
O
Z

A 4

] ’ Maintenance ‘ Corrections des anomalies, évolutions

Figure 2 : Les étapes d'un projet MERISE
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La démarche par niveaux ou cycles d'abstractiorpgge un ensemble de concepts pour la
formalisation du systéme d’'information. Dans ceti&marche, nous trouvons trois niveaux
d’abstraction (conceptuel, organisationnel et dp@mael) et une séparation des données et des

traitements.
NIVEAUX Point de vue Modéles
Données Traitements
Conceptuel _ _
_ Gestionnaire MCD MCT
Quoi ?
Logigue / organisationnel )
_ . Organisateur MLD/MOD MOT
Qui ? Quand ? Ou ?
Physique o
Informaticien MPD MPT
Comment ?

Ce tableau fait clairement apparaitre les modeles gropose la méthode MERISE pour la
formalisation des données et des traitements auohdes niveaux supportés. Les différents
modeéles Merise sont donc :

= MCD : Modele Conceptuel de Données ;

= MCT : Modéle Conceptuel de Traitements ;

= MLD : Modéle Logique de Données ;

* MOT : Modéle Organisationnel de Traitements ;
= MPD : Modele Physique de Données ;

=  MPT : Modeéle Physique de Traitements.

Les trois niveaux conceptuel, logique, et physidaeilitent 'analyse d'un probleme en se
focalisant respectivement sur les aspects de gestiorganisation, et d'implémentation. Aborder
un probléme selon ces trois axes en facilite I\s®@l Ainsi, le gestionnaire définira les
traitements relatifs & une commande recue dangdigiise, les aspects organisationnels seront
étudiés par 'organisateur, tandis que I'informiaticprécisera les moyens techniques a mettre en
ceuvre pour satisfaire les besoins relatifs auxanixgorécédents.

La séparation des données et des traitements eftrio@ aux principes des bases de données
relationnelles. Elle met en évidence la relatiweaimance des données par rapport aux traitements.
Par exemple, un processus de facturation peutstengn I'envoi d'une facture et I'attente du
paiement ou en prélévement automatique. Pour adentionnées nécessaires a chacun de ces
traitements restent sensiblement les mémes.

Un modele supplémentaire, appelé Modéle Concepi€@ommunication (MCC) ou graphe des
flux, a été rajouté dans MERISE pour I'étude ddsaéges d’'information intra-entreprise ou avec
des tiers (fournisseurs, clients...). Il se situe rdaueau conceptuel avant I'étude séparée
MCD/MCT.

Le cycle de décision regroupe les choix a faire b cycle de vie pour passer d’'une étape a une
autre. Par exemple, a l'issue de I'étude préalabiezertain nombre de solutions possibles seront
proposées pour atteindre les objectifs assignémaveau systeme. Certaines de ces offres seront
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retenues et donneront lieu & une étude détailléechoix effectué constitue la décision qui
conditionne le passage de I'étude préalable ad&tiétaillée.

L'ensemble des résultats produits & chaque étapsitte le cycle de décision.

3.3.L’étude et le recueil de I'existant

Avant de se lancer dans la conception du systermfodhation, il est essentiel d’'étudier et de
recueillir 'existant.

Le travail préliminaire est d'étudier 'organisatiale I'entreprise qui en général considérée de
maniere globale, représente un ensemble trop yasie que I'on puisse aborder directement
I'étude de I'ensemble de son systeme d'informatidiest pourquoi on va chercher a découper
I'entreprise en différents domaines d’activités.

Ces domaines sont en général déterminés a pastigrdedes fonctions de I'entreprise : vendre,

stocker, commander, payer le personnel...Chaque denpeiut étre considéré comme autonome,
avec son propre systeme d’information. Ces diffésrdomaines échangent des informations entre
eux.

3.3.2. Le recueil de I'existant

Ensuite, on peut procéder au recueil de I'exist@ntte démarche consiste a mener des interviews
aupres des personnes concernées et a collecteeridahe des documents (papiers, numériques...)
manipulés au sein de I'entreprise et qui concemeéamaine particulier.

Le but de ces entretiens est de mieux cerner laitiéf de chaque poste de travail, du point de
vue de la circulation de I'information. Il convietibnc de poser des questions telles que :

* Quels sont les types de documents ou messagesoeensis ?

= Quels sont les opérations effectuées, il ne fagliger aucune opération (par exemple calculer
le total de la facture, archiver un dossier, envayefax de confirmation...)

» Quels sont les problémes rencontrés (informatioasguantes, délais d’obtention, répétitivité
d’'une opération...)

Il convient ensuite de faire une synthése de cereteamns afin de formaliser I'existant sous forme
de modeles représentant le systeme d’information.

3.3.3. ldentifier les acteurs et les documents

Un document est un support d'informations. Il pétre unique (planning mural) ou exister en
plusieurs exemplaires (doubles des factures). dnment peut posséder plusieurs occurrences.

Bien que l'idée du document soit attachée a sopatipnatériel, il faut également prendre en
compte les informations véhiculées sur des supfrorsatériels (messages oraux, téléphoniques,

).

Un acteur est une personne, ou un groupe de persqunaccomplit des actions sur les

informations du domaine. Les acteurs internes fmartie du sous-ensemble de l'organisation
étudiée. Les acteurs externes échangent de lirfiiom avec les acteurs internes au domaine,
mais ils n’en font pas partie.

3.4.Présentation des niveaux de description et des mdds associés

Comme vu ci-dessus, la méthode MERISE propose ddareléun Sl suivant différents niveaux
d’abstraction allant de I'abstrait vers le concletcthaque niveau, correspond une préoccupation du
concepteur du Sl sur la description des donnéegegttraitements. Ces niveaux de description
peuvent se regrouper en deux ensembles. Tout dfabl®rniveau conceptuelet le niveau
organisationnelcorrespondent a la préoccupation de descriptioSldadépendamment des aspects
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techniques liés a I'informatisation. Ensuite legeaiuxlogique et physiquede description d’'un Sl
prennent en compte la technologie informatiquentegepour l'informatisation. Il n’existe pas
aujourd’hui de formalisme universel propre a lahonée MERISE pour la description du modele
logique et physique des traitements. Cependamho@ele relationnel constitue un standard de fait

pourlad

escription du niveau logique des données.

Globalement, les quatre niveaux de descriptionldioSstituent le cycle d’abstraction du Sl.

Le niveau conceptuel qui refléte les aspects deogepeut-étre défini grace a trois modeles :

= MCC : Modéle Conceptuel de Communication ;

= MCD : Modele Conceptuel de Données ;

= MCT : Modéle Conceptuel de Traitements.

Dans

ce niveauy, il s'agit de répondre a la quesd®@UOI ? », tout en faisant abstraction des

contraintes d’organisation et techniques.

Le

Modele Conceptuel de Communication représentarémiere vue formelle du systéme

d’'information. Il permet de recenser I'ensemble debanges informationnels entre acteurs
pour le domaine étudié. Particulierement simpldada¥er, il constitue un puissant outil de
communication et de validation. Les concepts @sligacteurs et flux) étant tres simples et
compréhensibles de tous.

NUMPAGES

Acteur :

Definition :

C’est une personne morale ou physique capable tfénwi de recevoir des informations.
Ainsi, un client ou le service commercial d'uneiét& sont des acteurs du domaine gestion
commerciale. Les acteurs peuvent étre internes xdarres. lls sont internes s'ils
appartiennent au domaine fonctionnel étudié, avdise ils sont externes s'ils
n’appartiennent pas au domaine fonctionnel étudié.

Formalisme :

On représente les acteurs internes par un cerdks eicteurs externes par un cercle en
pointillés.

Elux :

Définition

C’est un échange d’informations entre un acteurt&meet un acteur récepteur.
Formalisme :

On représente le flux par un lien fléché et nomenére acteurs.
Exemple de MCC :
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Demande location véhicule (1)

L ~..,,I?@ition de contrat (3)

+ +,

Agence
location
voiture

de véhicule(2)

>

Avis sur contrat (4)

contrat de location (5)

Réglement location (6)

Figure 3 : Exemple de MCC

Dés lors qu'un flux représente un échange d’infdiona, on peut tres bien dessiner un
flux réflexif. Cela dépend notamment du niveau décision lors de la définition des
acteurs. Dans I'exemple ci-dessus, on pourra déssenpxagence location voiture en
deux acteurs : gecrétariat» et «responsable du parc automobile

Cet exemple de MCC représente les flux d'informmagiqui circulent entre un client
souhaitant louer un véhicule et une agence deitwcde voiture. Le client est en pointillé,
puisgu’il est acteur externe du systeme d’infororati

Il est a noter qu'aucune référence organisatioanali technique apparait dans le MCC.
Nous sommes bien au niveau du concept ou l'on récigg pas les moyens de
communication (téléphone, fax...) ni si le systemeifermatisé. De méme, le MCC ne
fait pas apparaitre d’informations chronologique€me si dans I'exemple ci-dessus on
numeérote les flux afin d’en faciliter la lecture.

Enfin, on se rend compte que ce modéle ne reqaietine connaissance approfondie de
Merise tans le formalisme utilisé est simple.

e Résumé du MCC :

Acteur

Définition Symbole Associé Exemple
Personne morale ou physique fjui -
émet ou regoit des informations.
L'acteur est typé interne qu{ Acteur Acteur o B _ %
externe selon qu'il appartient ou\ interne externe Secretariat |i  Client
non au champ d'étude - B
Flux

Définition Symbole Associé Exemple
Matérialisation de I'échange .

Flux :‘“ Client : Commande Secrétariat
10/52
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3.4.1.2.Le dictionnaire des données

Lors de la phase du recueil de I'existant, les dmmts ont été étudiés de maniére globale. A
cette étape de la méthode Merise, on étudie attgnént chaque document. Un méme
document peut se présenter sous plusieurs forrapge(pécran, numérique...).

Un document comprend en général des informatiorfierdee (en-téte, formule de politesse...)
qui n'ont pas d'importance pour notre systeme diinfation, et des informations « vitales »
(nom, adresse client, téléphone client...). Ces mé&tions sont rassemblées dans des
rubriques éventuellement répétitives.

Par définition, une donnée élémentaire est la sgmtétion d'informations élémentaires
manipulées dans le domaine étudié. Rubriques dantett et données sont deux notions
différentes. Une donnée, comme une rubrique, peeitédmposée (ex : numéro de sécurité
sociale). Cependant, il est exclu de décomposetalleedonnée, dans le cadre des activités du
domaine. Ce n’est pas nécessairement le cas ppuulbeiques de documents. Par exemple,
'adresse du client peut constituer qu’une seulique sur le document, et correspondre a
trois ou quatre données : rue, code postal, yilgs.

D’autre part, une donnée a un type bien détermaiphé&numérique, numérique, date,
booléen...) alors qu’'une rubriqgue n'est pas nécemsaint normalisée (code numérique ou
nom pour un département).

Au fur et a mesure de I'étude, et pour chaque derdentifiée :

* On lui attribue un nom, qui sera utilisé dans tdatsuite de I'étude ;

e On lui indique le type, la plage de valeurs ;

» On en étudie des propriétés telle que :
¢ S’agit-il d’'une donnée élémentaire de base ou ddornée calculée ?
¢ S’agit-il d’'une donnée stable ou non stable ?

On constitue ainsi une liste. A chaque ajout dendendans la liste des données, il est trés
important de vérifier si :

* Ladonnée n'est pas déja répertoriée ?

* La donnée n'est pas déja répertoriée mais avecoon différent ? (cas des synonymes :
plusieurs termes ayant le méme sens, ex :brisesecaet rompre)

* Le nom attribué a la donnée n’est pas déja ufilaé désigner une autre donnée ? (cas des
polysémes : mot qui présente plusieurs sens,egan)

A la fin de ce travail, on dispose d'une liste dmikes sans redondance, sans synonyme, et
sans polyseme : Le dictionnaire des données.

Conformément a I'approche séparée des données étaitements, le Modéle Conceptuel des
Données (MCD) reflete la vue du systeme d’inforprattété données uniquement. Il doit étre
le plus complet possible. Sa représentation doitfae en toute indépendance de

considérations techniques et/ou organisationndlke84CD est une représentation statique des
données et, par conséquent, ne doit comporter auéfiérence aux traitements effectués.

Contrairement au MCC, le MCD n’a pas vocation &étr par des non-initiés. En revanche,
c’est un excellent outil de validation pour le cepteur du Sl.

Le Modéle Conceptuel de Données (MCD) permet de fai description des données et des
relations entre les données, grace aux concegtgmalisme Entité-Association.

e Propriété (ou attribut) :
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Définition :
Une propriété est une donnée élémentaire suscepkibprendre une valeur. C'est le plus
petit élément manipulé du systeme d'informationget a un sens en lui-méme. Une

propriété peut-étre élémentaire ou calculée, simpleomposée.

La note d'un éleve est une propriété élémentaireéeeanche sa moyenne est une propriété
calculée.

L’age de I'éléve est une propriété simple alors tagresse complete de I'éleve est une
propriété composée.
Formalisme :

Le nom de la propriété est inscrit a I'intérieurl'@atité.

» Entité (ou obijet) :

Définition :
Une entité est un objet ou un individu manipulé Pemtreprise, pourvu d'une existence
propre. L'entité est caractérisée par un certaimbre de propriétés dont 'ensemble des

valeurs spécifiques d’'un objet donné correspondeaaccurrence de I'entité.
L’éleve est une entité, I'éléve « Pierre Dupondgtume occurrence de I'entité éléve.

Formalisme :

Nom de l'entité

Figure 4 : Une entité sans ses propriétés

Nom de l'entité

Propriétél
Propriété2
Propriété n

Figure 5 : Une entité avec ses propriétés

Eleve

Nom_eleve
Prenom_eleve
DateNaissance_eleve

Figure 6 : Exemple d'une entité

» |dentifiant (ou propriété identifiante) :

Definition :

L'identifiant est une propriété particuliere dentié telle qu'a chaque valeur de la
propriété corresponde une et une seule occurreadéemtité. La valeur de lidentifiant
rend unigue chaque occurrence de I'entité, aingi puiter les synonymes, des numeros ou

des codes font les meilleurs identifiants.

Formalisme :

Dans le MCD, l'identifiant figure en premiére pasit dans la liste des propriétés et est
souligné.
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Nom de l'entité

Identifiant

Propriétél
Propriété2
Propriété n

Figure 7 : Une entité avec un identifiant

Le numéro d'un éléve sera l'identifiant pour I'éétiéléve, son nhom ne suffirait pas pour
I'identifier de maniére unique dans le Sl.

Le numéro INSEE pourra étre l'identifiant d’une g@mne.
Le numéro d'immatriculation pourra étre I'identiitade I'entité voiture.

Produit Eleve
- Numero eleve
Num Produit N I
Libelle om_eleve
. Prenom_eleve
Prix .
DateNaissance_eleve

Figure 8 : Des exemples d'identifiants

Relation (ou association) :

Définition :

Une association est la représentation d’'une reladotre entités. Elle est dépourvue
d’existence propre et est subordonnée a I'existdeseentités qui la composent.

L'entité « éléve » est en association avec I'ertitdasse »

La relation peut étre porteuse d'une ou plusieugpnpétés : L'entité « éleve » est en
association avec I'entité « matiére » et portertgppété « note ». Cela se traduit par I'éléve
a une note dans une matiére.

Formalisme :
Entite_1 Entite_2
Igiu { Relation \ Id_Ent2
ropl_Entl
Prop2_Entl 1n k J on |Propl Ent2
- Prop2_Ent2
Propn_Entl
Figure 9 : Formalisme de la relation
Exemples :

La relation peut étre binaire :

Eleve
Classe Fait partie Numero_eleve

Nom_eleve

1 \ ’ 11
Nom_Classe n ' Prenom_eleve

DateNaissance_eleve

Figure 10 : Relation binaire

La relation peut étre porteuse de données :

Eleve Matiere
- -
Numero eleve Obtient Id_Matiere

Nom_eleve -
- 1,n note 1.n | Nom_Matiere
Prenom_eleve ' ! .
Duree_Matiere

DateNaissance_eleve

Figure 11 : Relation porteuse de données
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La relation peut étre ternaire :

Eleve Matiere
Numero_eleve ﬁobtient -
Nom_eleve JQ_MQI.IS&

. 1,n note 1.n | Nom_Matiere
Prenom_eleve ' ’ .
- Duree_Matiere
DateNaissance_eleve _
0,n
Date
Rate

Figure 12 : Relation ternaire
NB : Dans une relation ternaire, il N’y a jamaiscaedinalités a 1,1 ou 0,1
Une relation a n entités, est une relation n-aire
La relation peut étre réflexive :
C’est une relation d'une entité sur elle-méme.

Personne 0,n
Num INSEE Personne
Nom_Personne
Prenom_Personne o,n

Figure 13 : Relation réflexive
La relation peut-étre identifiante :

L’association identifiante traduit la relation dengposition entre une entité composante et
une entité composeée. L'exemple classique est &ioal entre une commande et ses lignhes
de commande. Une ligne de commande n’a pas d'exmst@ropre. Elle est toujours
relative a une commande. Un autre exemple classigtiecelui de I'hétel et des ses
chambres. Les chambres seules n'ont pas d'existpray@e. L'association identifiante

(appelée lien identifiant) est notée (1,1) dand@D.

Commande Ligne de commande

1n -
Numero de ligne

est composée de

—

Figure 14 : Le lien identifiant de la commande et ds lignes de commande

(1.1)

Num _Commande
Date_Commande

Hotel
d Hotel
Nom_Hotel
Adresse_Hotel

Chambre
Numero chambre

1n

{ Est compose de \

Figure 15 : Le lien identifiant de I'hétel et de se chambres

(L1

Cardinalité :
Définitions :

La cardinalité d’'une entité par rapport a une r@fat’exprime par deux nombres appelés
cardinalité minimale et cardinalité maximale.

La cardinalité minimale, égale a 0 ou 1, est le Im@me fois minimum qu’une occurrence
d’'une entité participe aux occurrences de la @tatbi la cardinalité minimale est égale a
0, c’est qu'il existe parmi toutes les occurrended’entité, au moins une occurrence qui ne
participe pas a la relation. Par exemple, danséguepe de sport, tous les membres de
I'équipe ne participent pas forcément a un matechrévanche, si la cardinalité minimale
est égale a 1, cela implique que toutes les oaucered’'une entité participent a toutes les
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occurrences de la relation. Dans notre exempla,skraduit par le fait qu'un joueur joue
tous les matchs.

La cardinalité maximale, égale a 1 ou n, indiquendenbre de fois maximum qu’une
occurrence de I'entité participe aux occurrenceladelation (n est équivalent a infini).

Formalisme :
Entite_1
Id Entl 01  ((Relation
Propl_Entl
Prop2_Entl \_)
Propn_Entl
Figure 16 : Cardinalité 0,1
Entite_1
ld Entl 11 ( Relation )
Propl_Entl
Prop2_Entl k_/
Propn_Entl
Figure 17 : Cardinalité 1,1
Entite_1
Propl_Entl
Prop2_Entl k )
Propn_Entl
Figure 18 : Cardinalité O,n
Entite_1
d Entl 1n ( Relation \
Propl_Entl
Prop2_Entl K )
Propn_Entl
Figure 19 : Cardinalité 1,n
Exemple :
Client
Num_client, (Passe commande \ Commande
Nom_client Num_Commande
Prénom_client on k J 11 Date_Commande
Adresse_client

Figure 20 : Explication des cardinalités

Dans I'exemple ci-dessus, la cardinalité minimahéres I'entité « client » et la relation
« passe commande » qui est a « 0 » exprime legfaitn client peut ne pas passer de
commande. C’est un client potentiel.

La cardinalité maximale entre I'entité « clienttarelation « passe commande » qui est a
« n » exprime le fait qu’un client peut passer ks g n » commandes.

La cardinalité minimale entre la relation « passemande » et I'entité « commande » qui
esta « 1 » exprime le fait qu’a une commande spmed toujours un client.

La cardinalité maximale entre la relation « pags®roande » et I'entité « commande » qui
est a « 1 » exprime le fait qu’a une commande spmed un seul client au maximum.

* Occurrence :
Définition :
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L’occurrence d’'une entité ou d’'une associationlestombre de fois qu’apparait I'entité
(ou 'association) ayant des propriétés a valdistnctes.

Dans le cas dune équipe de foot sans remplacdietstité «joueurs » aurait 11
occurrences. Cette notion d’occurrence sert a estiataille de la base de données.

 Dépendance fonctionnelle :

On dit que 2 proprietés A et B sont reliées par uépendance fonctionnelle
(notée : A---df-—-> B) si la connaissance de la valeur de A déterroime et une seule
valeur de B.

La connaisance de « Code_Client » détermine uneeseule valeur de « Nom_Client ».
Autrement dit, si I'on connait « Code_Client » amtgbouvoir connaitre « Nom_Client » et
celui-ci sera unique.

La réciproque est fausse. « Nom_Client » ne penpast de déterminer son code, car
plusieurs clients peuvent avoir le méme nom.

La dépendance fonctionnelle peut porter sur la@@mation de plusieurs propriétés.

« Ref_Art » seul ne suffit pas a déterminer la gt@rrommandée, une méme référence
pouvant figurer sur plusieurs bons de commande.

« N°_Bon_Commande » ne suffit pas non plus puisgui&me bon de commande peut
concerner plusieurs références.

En revanche, la connaissance de « N°_Bon_Commagide«Ref Art » détermine celle
de « Qté_Demandée ».

On dit gu'il existe une dépendance fonctionnellge entités A et B (notéeA -—-> B) si
toute occurrence de A détermine une et une seule@nce de B.

Toute commande a un et un seul client (cas des emhes individuelles uniguement).

Une dépendance fonctionnelle entre entité se tradutoujours par une cardinalité
maximale a 1.

Les dépendances fonctionnelles entre entités ne pemt jamais de propriétés.
Il existe deux types de dépendance fonctionnelle :
¢ La dépendance fonctionnelle faible;

¢ La dépendance fonctionnelle forte.

fonctionnelle totale) cette dépendance est aldesfdite.
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La card Min est égale a 1,
il s'agit d'une DF forte

Toute classe a un
professeur principal

- Principal
on—__ | Professeur
Classe 11 Id_Professeur
Num_ Classe Nom_Professeur
Nom_Classe | 0,1 Histoire Prenom_Professeur
0,n— DateNaissance_Professeur
La card Min est égale a 0, Toute classe n'a pas forcément
il s'agit d'une DF faible un professeur d'histoire

NUMPAGES

Figure 21 : Les dépendances fonctionnelles

Contrainte d'intégrité fonctionnelle (CIF) :

Definition :
La notion de contrainte d’intégrité fonctionnel@lf) correspond a celle de la dépendance
fonctionnelle (DF) forteET stable. (stable signifiant que les occurrencesetdiges mises

en jeu ne pourront jamais changer).

fonctionnelle entre commande et client est uneraorie d'intégrité fonctionnelle car le
client qui a passé la commande ne peut pas changer.

La CIF traduit un lien fort et permanent (non matife sauf son annulation) de
dépendance d’'une entité par rapport a une ou plgséitres entités. Dans le cas ou ce lien
n'est pas permanent dans le temps, il s'agira dbmee dépendance fonctionnelle entre
objets.

L'intérét de mettre en évidence une CIF dans ufaioe de dimension supérieure a 2,
réside dans le fait que I'on peut diminuer de ditaension de la relation.

Client
Num _client
Nom_client
Prénom_client
Adresse_client

1n

‘est assuré Assurance

Num_Societe

Ln Nom_assurance

Contrat
Id_Contrat 1n

Figure 22 : MCD du contrat d'assurance

Dans I'exemple ci-dessus, I'existence d'un cordfassurance implique la connaissance de
lassuré. Il y a donc un lien fort et permanentdfgendance entre I'entité « client » et
I'entité « contrat ». La mise en évidence de c€lfe permet de décomposer le modéle en
deux associations binaires (au lieu d'une associaérnaire) :
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Client

Num client
Nom_client
Prénom_client
Adresse_client

Contrat

Id _Contrat

Assurance

(Est assuré \ 1,1

(Passe \ o,n

1n 11

Num_Societe
Nom_assurance

Figure 23 : MCD avec une CIF (Relation portant un mm)

Client
Num client 1n CIF 11 Contrat 11 @ on Assurarllce
Nom_client Id_Contrat Num_Societe

Prénom_client
Adresse_client

—/ —

Nom_assurance

Figure 24 : MCD avec une CIF (relation nommée CIF)

Dans I'exemple ci-dessus, il n’est pas nécessarmodnmer la relation de la CIF. Afin de
faciliter le nommage de la relation, il est possite la nommer « CIF », notamment pour
bien la mettre en évidence.

Généralisation/spécialisation :

La modélisation d'un Sl a I'aide du formalisme &htielation connait dans certains cas des
difficultés pour représenter dans une méme enégmtopriétés qui ne concernent pas la
totalité des occurrences de cette méme entité.

Par exemple, dans un Sl comportant deux catégdieesployés, les employés mensuels,
et les employés vacataires. Trés rapidement oneveersdre compte que ces entités ne
seront pas facile a formaliser. Vaut-il mieux rassker les propriétés dans une seule entité,
mais avec le risque d'avoir des propriétés sansuwalOu bien, est-il préférable de
décomposer une entité en deux entités, mais ceisecif avec le risque d'avoir une
redondance des propriétés.

Pour solutionner ce probleme, le concept de gérétian/spécialisation a été porté avec
I'évolution de MERISE 2.

Ce concept est fondé sur le fait de regrouper solge propriétés communes aux deux
populations d’individus dans une entité dite génggiet de créer deux entités spécialisées
ne contenant que les propriétés spécifigues a ehpqpulation d’individus. Ces deux
types d’entités étant liés par un lien de génétitin/spécialisation.

Employ é

Num_Employé
Nom_Employ é
Prénom_Employ é

7" ™\

Mensuel

Date d'entrée
Salaire mensuel

Vacataire

Date début vacation
Durée v acation

NUMPAGES

Cout horaire
Nombre jour cumulé vacation

Nombre jour cum inter contrat

Figure 25 : Exemple du concept généralisation/spédisation.
Cette solution permet une représentation plusdidella réalité.
Définition :

La généralisation est un processus de modélisgmmettant de rassembler dans une
méme entité toutes les propriétés communes retaiveette entité, vis-a-vis d’'autres
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entités spécialisées regroupant des propriétésge@pun sous-ensemble d’'occurrences de
I'entité générique.
Formalisme :

La généralisation peut étre de deux types : simplmultiple.

La généralisation simple est caractérisée parditénidu lien de généralisation pour une
méme entité, comme I'exemple ci-dessus.

—Entité générigue ou type »

_

Lien des sous-types vers le ty,

Entités spécialisées ou « sous-types »

Figure 26 : Généralisation simple

La généralisation multiple est caractérisée pafiées multiples pour une méme entité en
tant que sous-type vis a vis d’'autres entités types

7

Généralisation
multiple

Figure 27 : Généralisation multiple

* Le concept d’héritage :

Le concept d’héritage consiste a transmettre leprtés de I'entité type vers les sous-
types. Ces propriétés sont toujours disponiblesr pes objets spécialisés, mais par
convention de représentation, elles ne sont mamdies que par l'entité type. (Figure 24:
Exemple du concept généralisation/spécialisation)

* Les contraintes d’extension sur les relations ou $&is entités :
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Le formalisme étudié jusqu’a présent ne permetdeageprésenter certaines contraintes et
particularités liées aux occurrences de relatiamsd'entités. Pour ce faire, il existe des
contraintes d’extension suivantes :

+ La contrainte d’exclusion ;

4 La contrainte d’inclusion ;

+ La contrainte de totalité ;

¢ La contrainte de partition ou de « ou exclusif » ;
¢ La contrainte d’égalité (ou de simultanéité) ;

La présentation des contraintes est réalisée suelations. Ces contraintes peuvent aussi

exister sur des entités ou sous-types d’entités.
Préalable :

Le pivot désigne I'ensemble des entités communes aux a#isos concernées par la
contrainte.

e La contrainte d’exclusion :

Deéfinition :
La contrainte d’exclusion traduit le fait qt@ute occurrenced’une entité pivot participe a
'une ou l'autre des associations de la contraipte & aucune des deyxmais pas aux

deux

Formalisme :

La contrainte d’exclusion est représentée par ucleeeontenant uiX, et est reliée au pivot
par un trait pointillé.

{ Etudier \ in Etablissement

CodeEtablissement
) NomEtablissement
Personne 0,

NumPersonne

NomPersonne

PrenomPersonne |~ X

DateNaissPersonne

SexePersonne 0,1 Entreprise

Travaim CodeEntreprise
RaisonSocialeEntreprise
1n AdresseEntreprise

TelEntreprise

Figure 28 : La contrainte d'exclusion
Dans I'exemple ci-dessus, I'entité PERSONNE egivet de la contrainte.

La contrainte exprimée est: « Une personne ét@is un établissemeat bien elle est
salariée d’'une entreprisey bien elle est ni étudiante ni salariérais elle ne peut étre a
la fois étudiante et salariée».

e La contrainte d'inclusion :

Definition :
La contrainte d'inclusion traduit le fait ques occurrencesdes entités participant a une
relation R1 participenimplicitement & une autre relation R2. En revandaeéciprogue

est fausse

Formalisme :
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La contrainte d’inclusion est représentée par unleeontenant uh, et est reliée au pivot
par un trait pointillé.

Exemple :
rm in Etablissement
CodeEtablissement
NomEtablissement
Personne

NumPersonne

NomPersonne

PrenomPersonne

DateNaissPersonne

SexePersonne Entreprise

Travailler CodeEntrepr

RaisonSocialeEntreprise
k ) 1n AdresseEntreprise

TelEntreprise

Figure 29 : La contrainte d’inclusion

Dans I'exemple ci-dessus, les occurrences de #eMERSONNE qui participent a la
relation ETUDIER participerngégalement et obligatoirement la relation TRAVAILLER.
En revanche, le fait qu'une occurrence de l'enfigrsonne participe a la relation
TRAVAILLER n’implique pas qu’elle participe a la relation ETUDIER.

Cela se traduit par « Une personne qui étudie den®tablissement implique qu'elle
travaille dans une entreprise ». (Cas d'une peesétudiant dans un lycée professionnel et
ayant I'obligation de faire un stage en entreprig®)revanche, la réciproque est fausse.

La contrainte de totalité :

Définition :

La contrainte de totalité traduit le fait qt@ute occurrencedu pivot participe dune ou
lautre des associations de la contraioteaux deux

Formalisme :

La contrainte de totalité est représentée par wrieceontenant uit, et est reli€ée au pivot
par un trait pointillé.

Exemple :
(m on Etablissement
CodeEtablissement
) NomEtablissement
Personne 0,
NumPersonne
NomPersonne
PrenomPersonne |~ T
DateNaissPersonne
SexePersonne o,n Entreprise
Travaim CodeEntreprise

RaisonSocialeEntreprise
k ) on AdresseEntreprise

TelEntreprise

Figure 30 : La contrainte de totalité

Dans I'exempletoute occurrence de I'entité PERSONNE participsoit a la relation
ETUDIER, soit a la relation TRAVAILLERsoIt au deux relations a la fois

Cela se traduit par « Une personne peut étre étudéans un établissement de formation ou
salarié dans une entreprise ou les deux a la f@@as d’'un étudiant en formation continue
par exemple).
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La contrainte de partition (ou de « ou exclusif »)

Définition :

La contrainte de partition traduit le fait queute occurrence du pivot participe
obligatoirement al’'une ou I'autre des associations de la contraimb&js pas aux deux

Formalisme :

La contrainte de partition est représentée pararle contenant urF, et est reliée au
pivot par un trait pointillé.

rm on Etablissement

CodeEtablissement
on ) NomEtablissement
Personne ’

NumPersonne

NomPersonne
PrenomPersonne +

DateNaissPersonne
SexePersonne on Entreprise
Travaiher CogeEntreQ‘ Lise ‘
RaisonSocialeEntreprise
k ) o.n AdresseEntreprise

TelEntreprise

Figure 31 : La contrainte de partition

Dans I'exempletoute occurrence de la table PERSONNE particigmit a la relation
ETUDIER, soit a la relation TRAVAILLERmais pas au deux a la fois

Cela se traduit par « Une personne est obligateinersoit étudiant dans un établissement
de formation soit salarié dans une entreprise »

Cette contrainte est équivalente & une contramtetdlité et une contrainte d’exclusion.

La contrainte d’égalité (ou de simultanéité) :

Définition :

La contrainte d'égalité traduit deux inclusions grigues. C'est a dire quiute
occurrence d’'une entité participant & une relaly participesimultanément a une
relation R2.

Formalisme :

La contrainte d’égalité est représentée par urleeeantenant ur—, et est reliée au pivot
par un trait pointillé.
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Etablissement

( Etudier Y on .
CodeEtablissement
f_ ) NomEtablissement
0,n
Personne
NumPersonne
NomPersonne _
PrenomPersonne —
DateNaissPersonne
SexePersonne on Entreprise
Travailler \ CodeEntreprise
RaisonSocialeEntreprise
k ) 0,n | AdresseEntreprise
TelEntreprise

Figure 32 : La contrainte d'égalité

Dans I'exemple ci-dessumutes les occurrencesle I'entité PERSONNE qui participent a
la relation ETUDIER participentégalement et obligatoirement a la relation
TRAVAILLER. Inversement toutes les occurrencesde I'entité PERSONNE qui
participent a la relation TRAVAILLER participeréigalement et obligatoirementa la
relation ETUDIER.

Cela se traduit par « Une personne qui étudie den®tablissement implique qu'elle
travaille dans une entreprise » ou « une personmeest salariée dans une entreprise
implique gu’elle étudie dans un établissement ».

Reqgles de vérification du MCD :

Le MCD a progressivement été élaboré a partir dtiainaire de données et des regles de
gestion issues du recueil et de I'étude de I'erista

Cependant, il reste a vérifier et valider ce MCDuiPce faire, des régles de vérification ont
été élaborées.

Dans l'exemple ci-dessous, les identifiants desitéentCLASSE et ELEVE sont
respectivement « Id_Classe » et « Numero_elevees.identifiants d’entités apparaissent
donc de maniere explicite sur le schéma.

L’identifiant d’'une entité peut-étre composé despdurs propriétés mais il N’y a toujours
gu’un seul identifiant par entité.
L'identifiant de I'association n'apparait pas chairent sur le modele. Il se compose des

identifiants des entités de la relation. L'idertift de I'association FAIT PARTIE est donc
le couple de valeurs (« Id_Classe »,« Numero_elpve

Eleve

Classe rFait partie \ Numero_eleve
Id _Classe Nom_eleve

Nom_Classe Ln 11 Prenom_eleve

DateNaissance_eleve

Figure 33 : Regle de validation n°1

Cette regle a aussi une autre définition : toutppété doit étre dans sa forme atomique.
Cela signifie que toute propriété ne doit pas édeomposable. Par exemple, la propriété
« Adresse » pourrait étre décomposée en « ru@ille ®, « code postal », et « pays ».
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Pour une occurrence de l'identifiant d’une entiidacune des propriétés ne peut prendre
gu’une valeur. Par conséquent, il est impossibbvalt une valeur répétitive pour une
méme propriété, comme il ne doit y avoir d’absahe&aleur pour une méme propriété.

Par exemple, I'entité PERSONNE définie par les péi@s « Num_SS », « Nom_Pers »,

« Prénom_Pers », « Diplémes_Pers ». Cette entitérpeevoir des valeurs pour le cas ou
la personne a au plus un dipldme. Une solutionistarait a prévoir plusieurs propriétés

concernant les diplémes : « Dipldme 1 », « Dipl@ng « Diplome 3 ». Rapidement, on se
rend compte que dans certains cas ces propriésvieaient pas, alors que dans d’autres,
elles seraient insuffisantes. Une autre solutienbbnne, consiste a créer une entité
DIPLOME et une relation I'associant a I'entité PERSNE.

Une propriété ne peut étre présente a la fois gdinsieurs entités. Par exemple, la
propriété « Nom du client » ne peut étre préserite fais dans I'entité CLIENT et dans
I'entité FACTURE.

De méme, une propriété ne peut porter le méme rmmges sens différents. Par exemple,
la propriété ne peut s’'appeler « Adresse » dangtitte FOURNISSEUR et « Adresse »

dans l'entité CLIENT (cas de polysemes). Dans g dafaut appeler I'une « Adresse

fournisseur » et l'autre « Adresse client ».

Si une propriété est en dépendance fonctionnellédéatifiant, et d’'une autre propriété de
I'objet, elle-méme en dépendance fonctionnelle nge cet identifiant, il y a une entité
imbriquée dans celle que I'on étudie. Chaque emtité décrire un concept sémantique
unique, et en conséquence, il faut éclater en datités celle qui contient une dépendance
fonctionnelle transitive.

Dans I'exemple ci-dessous, considérons la reglged#ion suivante : le prix de vente au
client est calculé sur le prix de vente public, idiné d’une remise dont le montant est
fonction de la catégorie a laquelle appartientient Le client est forcément rattaché a une
catégorie, et, au plus une.

Client
Num _client
Nom_client
Prénom_client
Adresse_client
Catégorie_client

Prénom_client

Tx_Remise
Client -
= - Categorie
um _cli - -
__gm ( Appartient '\ Code catégorie
Nom_client

Nom_Catégorie
Tx_Remise

Adresse_client

Figure 34 : Régle n°5, résolution de la dépendandenctionnelle transitive

Dans Il'exemple ci-dessous, la propriété «note »ractérise le couple
(« Num_etudiant », « Num_matiere »). Un étudiantvamt avoir plusieurs notes pour la
méme matiere, ce schéma ne respecte donc pasecgtte
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Etudiant

Num _Etudiant
Nom_Etudiant
Prenom_Etudiant
DateNaissance_Etudiant

{ Obtient \

Matiere

Num _Matiere

1n

‘ note ’

Nom_Matiere
Duree_Matiere

1n

Figure 35 : Modéle sans l'application de la regle %

Pour obtenir un modéle correct, il suffit de précigu’un étudiant ne peut avoir plusieurs
notes le méme jour dans une méme matiére. Danscaeditions, la « date » est
suffisamment discriminante. Il suffit de modifiex inodele de telle sorte que la propriété
« note » soit une caractéristique du triplet (« Natadiant », « Num_matiere », « date »).

Etudiant -
Matiere

Num _Etudiant
Nom_Etudiant
Prenom_Etudiant
DateNaissance_Etudiant

{ Obtient \

Num_Matiere

1n

&

Nom_Matiere
Duree_Matiere

1n

0,n

Date
Date

Figure 36 : Application de la régle n°6
» Résumé du MCD :

Regle de gestion

Définition Symbole Associé Exemple

Description littérale d’'une loi quiAucun
régit I'activité de I'entreprise. Elle
peut étre de type définition, falit,
validation, ou formule

Tout client posséde une adresse (d

1]
=

Tout client passe au moins une
commande (fait)

Un client ne peut commander | a
nouveau s'il a des factures impayées
(val)

La chiffre d'affaire réalisé avec un
client est égal a la somme des
montants des commandes passges.
(for)

Information

Définition Symbole Associé Exemple

Plus petit élément du S| présentpAticun Nom client, Prénom client, date |de

un intérét pour I'activité étudiée. commande...
Entité
Définition Symbole Associé Exemple
Objet de gestion pour lequel on Hote] Eleve
souhaite conserver des Ent 1 Id_Hotel %&(‘fw
i i Nom_Hotel —
informations. Adresse_Hotel Prenom_eleve
DateNaissance_eleve
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Propriété

Définition Symbole Associé Exemple

Information rattachée a une entité  Aucun Nom cligaténom client, date de
commande...

Propriété identifiante

Définition Symbole Associé Exemple

Propriété identifiant de manier@ropriété soulignée Numéro INSEE, Num Immatricolafi
unique tout élément d’entité

Association
Définition Symbole Associé Exemple
Traduit I'existence d'une relatign e
entre entites g W e W
- Nom_Classe |1 LY prenom_eleve
DateNaissance_eleve

Cardinalités

Définition Symbole Associé Exemple

Nombre minimal et maximal deCouples de valeurs :

fois qu'un élément de l'entité ezjevl 01
associé aux éléments ’
I'association 1,n o,n
Héritage
Définition Symbole Associé Exemple

Employé
Num_Employé

Nom_Employé

Relation type/sous-types bu
pereffils. Relation d

—_ Prénom_Employé
décomposition suivant un critere 4
discriminant. / ’\
M Vacatai

11%

Nombre jour cum interontrat couthoraire
nombre jourcumulé vacation

Apres avoir étudié les données du systeme, et onBfoent a I'approche séparée des données
et des traitements, il convient d’étudier la dyrgumi du systéme au travers du Modele
Conceptuel de Traitements (MCT). Comme pour le M3®,MCT reléve du niveau
conceptuel, et ne décrit que la dimension foncetlendu domaine étudié a I'exclusion de
toute considération technique et organisationnéterevanche, il peut étre construit, avant,
pendant ou aprés la construction du MCD.

Le but du MCT est de décrire les traitements qusystéme d’information doit effectuer pour
passer d’'un événement a un autre dans le cadrepdacessus. Cette description dynamique
est faite a I'aide des concepts suivants :
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Processus :

Définition :

Le processus est un ensemble homogéne de traiteic@mmitituant la réaction du systeme
d’'information & la réalisation d’événements.

Dans une entreprise ayant pour activité la comraksation de produits auprés de sa
clientéle. Cette activité de commercialisation pstdécouper en sous domaines ; gestion
des commandes, facturation, et expédition. Chaewed sous-domaines est couvert par un
processus distinct.

Evénement :
Définition :

L’événement est un fait qui, en se produisant,efé@tie une réaction du systéme. Il peut
étre associé a un alias pour étre référencé singpiendans une condition de

synchronisation.

Le systeme d'information est un systeme «a états ssout moment, il est possible
d’établir un constat de I'état dans lequel se teoles systeme. L'arrivée d’un événement
nouveau vient modifier cet état, et oblige le gystéa réagir pour retrouver un état
stationnaire.

L’événement est porteur d’'informations. Les sewlénéments pris en compte dans le
modéle sont les événements dits externes qui sdapendants de I'organisation mise en
place dans le domaine étudié. Les différentes valptises par chaque événement sont

appelées occurrences de I'événement.
Formalisme

L'événement est représenté par un cercle portanbso.

Figure 37 : Formalisme de I'événement

Dans le processus «gestion des remboursementsne compagnie d'assurance, la
déclaration de sinistre constitue un événement.

Déclaration

de sinistre

Figure 38 : Exemple d'événement

Opération :
Définition :

Une opération est un ensemble de traitements mimbgpu déclenché par un événement ou
un ensemble d'événements. Une fois I'opération edéxtiée elle prend en compte les
informations portées par les événements, et cansulimet a jour les données du systéeme.

Formalisme :
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L

Opération

Figure 39 : Formalisme de l'opération

Exemple :
Traitementde la
commande
Figure 40 : Exemple d'opération
Action :
Définition :

L'action compose l'opération et représente un d¢raént élémentaire (créer, modifier,
supprimer, lire...)

Formalisme :

Les actions sont nommées dans I'opération, damdréoou elles se déroulent. Elles sont
représentées par un verbe a l'infinitif.

L

Operation
Actionl
Action2
Action3

Figure 41 : Formalisme de l'action

J

Traitement de la

commande
Enregistrer la commande
Contrdler la commande

Figure 42 : Exemple d'actions

Réqle de gestion :

Définition :

La régle de gestion est I'expression littérale déart les contraintes de gestion applicables
a l'action.

La facturation des produits est soumise a la TVA.

Svynchronisation :

Définition :
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Il est fréequent de rencontrer des opérations denldclenchement est conditionné par
plusieurs événements. Il est donc nécessaire deéseagier ces conditions de
déclenchement, c'est a dire de préciser quelleslesrassociations d’événements dont la
présence est indispensable au déclenchement dediam. Cette représentation se fait par
la synchronisation.

La synchronisation est a la fois une associatio@véliements « candidats » et une

expression booléenne formée a partir des opératelrd » et « OU ». Toutes les
combinaisons entre ces opérateurs sont admises.

Formalisme :

Le ou les événements sont mentionnés par un lalpsl ld partie supérieure de I'opération.

L Synchronisation |

Operation
Actionl
Action2
Action3

Figure 43 : Formalisme de la synchronisation

Traitement de la
commande

Enregistrer la commande
Contrbler la commande

Figure 44 : Exemple de synchronisation

Dans I'exemple ci-dessus, I'opération « Traitenatia commande » sera déclenchée par
la présence simultanée des événemenETdDb).

 Lesregles d'émission :

Définition :

Les regles d’émission sont les précisions conceteatéclenchement d’un résultat ou d'un
autre en fonction d’un traitement conditionnel {yfaux, solde positif, solde négatif...)

Formalisme :

La ou les regles d’émission sont mentionnées dapartie inférieure de I'opération par un
terme simple et compréhensible (vrai, faux, arsegsées, arrhes non versées...)

Opérationl
Action_1
Action_2
Action_n

Regle_1 Fegle_z Fégle_S

Figure 45 : Formalisme des regles d'émission
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L

traitement demande

Verifier la demande
Verifier la dispo

Dispo I Non dispo

Figure 46 : Exemple de régles d'émission

Dans I'exemple ci-dessus, I'opération traitementlalelemande se décompose en deux
actions : « Vérifier la demande », puis « Vérifiar disponibilité ». A cet instant, le
traitement est interrompu en fonction du résulthty aura ensuite deux traitements
différents selon qu'il y ait disponibilité ou non.

Le résultat (ou I'émission)

Définition :

Le résultat est produit par I'opération. Il estrigponse du systeme a la contrainte de
traitement de I'information portée par le ou leé@ements déclencheurs de I'opération.

Une méme opération peut générer plusieurs résultats
Le résultat, peut devenir ensuite un événemenedékkur pour une opération suivante.
Formalisme :

La représentation du résultat est la méme que dell@&mission.

Figure 47 : Formalisme du résultat

Dossier
clos

Figure 48 : Exemple de résultats

Comment élaborer le MCT

Il faut commencer par répertorier les événementtte@tape est relativement simple, car,
si les flux ont déja été identifiés, ces derniersraduisent en événements. Les événements
sont a l'origine des traitements en entrée ou ehleaésultat en sortie. Il faut identifier les
processus et distinguer les événements exterriateries. Bien sir, on écarte les acteurs
(puisque nous sommes au niveau conceptuel). Ore @asuite les événements et les
résultats par ordre d'arrivée logique. D’ou l'irdéde numéroter les flux afin de faciliter ce
travail. Ensuite, on définit les opérations en oegant les traitements ininterruptibles. Il
reste ensuite a modéliser le MCT. Pour ce fairestinécessaire d’identifier les événements
d'entrée qui déclenchent les opérations, et leslteés de ces opérations. Puis, il faut
déterminer les conditions de synchronisation agecégles d’émissions.

Vérification du MCT

L’élaboration d'un MCT répond a un certain nombeerégles qu’il convient de respecter.
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Il faut considérer I'opération comme une boite @piqui, une fois mise en route doit
aboutir a une fin. Pour cela, il lui faut les doesdlont elle a besoin pour son exécution,
des qu’elle se déclenche.

La présence d’'un cycle dans un MCT n’est pas iiteedes lors qu'une sortie du modele

est possible.
Emissions non accessibles :

Chaque fois gu’une opération comporte des émissibniaut vérifier que toutes les
émissions sont accessibles.

e Résumé du MCT :

Evénement
Définition Symbole Associé Exemple
Représentation d'un fait qui
intéresse le Sl. Il peut étre assqgcié Evenement Commande
aun alias @ ®)
Opération
Définition Symbole Associé Exemple
Traitement effectué sur le Sl en | | | |
réaction & lapparition  d'un Operation Traitement commande
événement. P :
Action
Définition Symbole Associé Exemple
Traitement élémentaire sur le 8§l | | | |
Composant d'une opération Operation Traitement commande
Actionl Enregistrer commande
Action2 Controler commande
Synchronisation
Définition Symbole Associé Exemple
Conditions logiques liant lgs | Synchronisation | | (@) OU (b)) ET (c) |
événements déclencheurs a " >
SO o p Operation Traitement commande
I'opération. Utilise les opérateurs : :
booléens Act!onl Enregistrer commande
Action2 Controler commande
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Regle d’émission
Définition Symbole Associé Exemple
Condition de sortie dung Synchronisation | () OU (b)) ET (c) |
operation Operation Traitement commande
Actionl Enregistrer commande
Action2 Controler commande
Regle 1 IRegIeZ Accord I Refus
Résultat
Définition Symbole Associé Exemple
Information nécessaire a |la
gestion, produite par une opératjon Résultat Commande
et pouvant  constituer  yn @ ®)
événement pour une opération
postérieure

e Exemple d'un MCT complet :

Copie
remise

@)

Trombinos
cope

(b)

Correction copie
Lire nom étudiant
Regarder photo étudiant

Bonne téte | Mauvaise téte

Mauvaise
note
attribuée

Bonne note
attribuée

Figure 49 : Un MCT complet

Apres avoir étudié le niveau conceptuel, il est bers’attacher a I'organisation du futur Sl. A ce
stade, il va falloir étudier :

» La répartition des traitements entre ’homme ehé&chine ;

* Le mode de fonctionnement : temps réel ou différé ;
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= Et l'affectation des données et des traitementstypa de site organisationnel et par type de
poste de travalil.

Les modeles associés au niveau organisationnel sont

= Le Modéle Organisationnel de Données (MOD) qui éspnte I'ensemble des données par
type de site organisationnel ; le formalisme idgunti a celui du MCD ;

» Le Modele Organisationnel des Traitements (MOT) merimet de représenter par procédure
les phases et les tAches exécutées par chaquelpdstgail.

Le niveau organisationnel permet donc de décrireQuii fait quoi, quand et ou ? »

Bien que peu utilisé, le MOD permet de faire desixli'informatisation des données et de
faire la quantification et I'historisation des déms et de définir la politique d’accés aux
données.

e Choix d'informatisation des données

Il s'agit ici de choisir quelles seront les donnéeémorisées a l'aide des moyens
informatiques. Les autres données resteront teaiteéauellement.

* Quantification et historisation des données

L’informatisation est liée a la définition de I'epe de mémorisation. Il est donc nécessaire
d’évaluer correctement le volume des données a mgeno

Cependant, ce travail peut-étre fait au niveau eptuel lors de I'établissement du
dictionnaire de données. Il suffit de « typer dtsnée (par exemple : entier, caractére), de
fixer sa longueur et de préciser le nombre d’oanses.

* Droits d’acces aux données

Les données d'un systeme d’information ne sont pésessairement accessibles par
I'ensemble du personnel ayant accés au Sl. Paeqaast, il est nécessaire d’étudier les
droits en consultation, d’ajout, de modificatiohde suppression des données pour chacun
des profils des utilisateurs.

Les résultats sont ensuite synthétisés dans urmreceat

Les objectifs du Modéle Organisationnel des Tratet® (MOT) sont d’enrichir le Modéle
Conceptuel des Traitements (MCT) en ajoutant Igects organisationnels. Le MOT décrit
I'organisation & mettre en place pour exécutetrligements définis par le gestionnaire.

Les notions de temps, de déroulement (durée),sdoueces, de lieu et de responsabilité (poste
de travail) et de nature des traitements (manuelaubomatiques) vont s'intégrer au MCT et
constituer le MOT.

Pour une méme description conceptuelle, il y arde®représentations organisationnelles.

Pour chaque ensemble de traitement, le MOT préeipeste de travail associé, la nature des
taches décrites (M pour manuel, | pour informagisénmédiat, D pour informatisé et différé)
et situe le traitement dans le temps. L'unité dmtdment du MOT est une procédure
fonctionnelle ou « pf ». A chaque opération du M&f¥respond une ou plusieurs pf. Les pf
peuvent elles-mémes se décomposer en taches.

La tache informatisée interactive met en jeu I'hamet la machine, la tache informatisée
automatique ne fait appel qu’a la machine.

Les concepts utilisés par le MOT sont les suivants

 Procédure :
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Définition :
La procédure est un sous-ensemble organisatiofurelpdocessus. Le processus « Gestion
des transactions » peut donner lieu aux procédufgsstion des transactions a I'agence »

et « Gestion des transactions sur Minitel ».
Acteur :
Définition :

L'acteur est une entité organisationnelle préséntanntérét pour le Sl étudié. Ce concept
d’acteur est le méme que celui employé dans le MCC.

Formalisme :

L'acteur est représenté par son nom en téte demeld.'acteur peut étre humain ou bien
une machine.

Evénement :
Définition :

L'événement matérialise un fait qui, en se produis@éclenche une réaction du systeme. Il
peut étre associé a un alias pour étre référeno@lesnent dans une condition de

synchronisation.

Formalisme :

Le formalisme de I'événement du MOT est le méme aplai du MCT, c’'est a dire qu'il
est représenté par un cercle portant son nom.

Phase :
Definition :

La phase est au MOT ce que I'opération est au MCT.

La phase représente la réaction du systeme d'irsfiboma I'apparition d’événements. Elle
doit étre ininterruptible. Elle est caractérisée ges attributs tels que la période (tous les
jours, tous les mois, fin d’exercice, a la demandiela. durée, le type (manuel, interactif,

automatique, temps différé).
Formalisme :

Le formalisme est le méme que celui employé poM@T avec I'opération.
Tache :
Definition :

La tache est au MOT ce que I'action est au MCT.

La tadche compose la phase et représente un traiteédémentaire (créer, modifier,
supprimer, lire...). Comme la phase, elle est typdenfuelle, automatisée...).
Formalisme :

Le formalisme employé est le méme que celui du N¥Glr I'action.

Reqgle d'organisation :

Définition :

La regle d’organisation est au MOT ce que la rélglgestion est au MCT.

La regle d'organisation est I'expression littéralécrivant les contraintes d’organisation
applicables a la tache. La régle d’organisatiomespond souvent a une regle de gestion
enrichie d’'une dimension organisationnelle.
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Une transaction a I'agence n’est possible que ddilau vendredi.

Reqgle d’émission :

Definition :
La regle d’émission est la précision concernabladition de déclenchement d’un résultat
ou d'un autre en fonction d’'un traitement conditieh (vrai, faux, solde positif, solde

négatif...).
Formalisme :

Le formalisme employé est identique au formalismpleyé dans le MCT.

Synchronisation :

Définition :

La synchronisation est la condition logique religstévénements déclencheurs a la phase.

Formalisme

Le formalisme employé est identique au formalismpleyé dans le MCT
Résultat :
Définition :

Le résultat est produit par la phase. Il est langp du systéme a la contrainte de traitement
de I'information portée par le ou les événementdateheurs de la phase.

Une méme phase peut générer plusieurs résultats.
Le résultat, peut devenir ensuite un événemenedékur pour une phase suivante.
Formalisme :

Le formalisme employé est identique au formalismpleyé dans le MCT

Module :
Définition :

Le module est un élément de logiciel (écran, progna, édition...) associé a un fichier de
programme source et rattaché a une tache. Le mpdufeet de réaliser un lien entre la

description graphique des traitements et leur impl&ation sous forme logicielle.

Correspondance entre les concepts du MCC, du MCdweMOT
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MCC MCT MOT

Processus Procédure
Acteur Acteur
Evénement Evénement
Opération Phase
Action Tache
Regle de gestion Régle d’organisation

Condition de synchronisation Condition de syncraation

Regle d’émission Regle d’émission
Résultat Résultat
Module

e Comment élaborer le MOT
Le MOT est élaboré a I'aide du MCC et du MCT.

Il suffit ensuite d'intégrer dans le MCT les aspectganisationnels en ajoutant autant de
colonnes qu'il y a d’acteurs, une colonne pour igg¥cla notion de temps et de durée, et
une colonne pour déterminer le type de traitement.

Il faudra toutefois vérifier que toutes les tackiesla phase sont effectuées par le méme
acteur. Sans quoi il faudra éclater la phase adgaribis qu’il y a d’acteurs différents qui
participent & son exécution.

« Exemple de MOT complet

Période Demandeur d'emploi Borne ANPE Type

Demande
d'emploi

T~

A la demandse Recherche d'emploi )
15 minutes Rechercher offres Interactif
Toujours
L
Offres
d'emploi

Figure 50 : Exemple de MOT complet

e Résumé du MOT
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Procédure

Définition

Symbole Associé

Exemple

Sous-ensemble organisationnel
d’'un processus

Aucun

Procédure « Gestion des deman
d’emploi & la borne ANPE »

des

Acteur

Définition

Symbole Associé

Exemple

Entité organisationnelle présent
un intérét pour le SI

Tﬁlolonne du MOT

Demandeur d’emploi, Borne

ANPE

a lapparition d'un ou plusieu
événements..

I

n

Phase_1

Evénement

Définition Symbole Associé Exemple
Représentation d'un fait qui
intéresse le Sl. Il peut étre assqgcié Evenement Demande
a un alias (a) d'emploi
Phase

Définition Symbole Associé Exemple
Réaction du systeme d’information l ] L J

Recherche d'emploi

Tache

Définition

Symbole Associé

Exemple

Traitement élémentaire sur le
Composant d'une phase.

51, | |

Phase_1

Tache_1
Tache_2

L

Recherche d'emploi

Rechercher offres

Synchronisation

NUMPAGES

Définition Symbole Associé Exemple
Conditions logiques liant Igs
événements déclencheurs a | la Phase_1 Recherche d'emploi
phase- Tache_1 Rechercher offres

Tache_2 Toujours
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Regle d’émission

Définition Symbole Associé Exemple
Condition de sortie d’une phase J

Phase_1

Tache_1
Tache_2

Recherche d'emploi

Rechercher offres

Toujours

Regle 1 I Regle 2

Résultat

Définition Symbole Associé Exemple
Information nécessaire a |la
gestion, produite par une phaseg et Résultat Offres
pouvant constituer un événement @ d'emploi

pour une phase postérieure

Alors que le Sl a été décrit au niveau conceptuetganisationnel, il est maintenant nécessaire de
le décrire sur le plan informatique. Cette desmipest décomposée en deux niveaux : le niveau
logique et le niveau physique.

= Le niveau logique :

Concernant les traitements, il est difficile aupbhui de dire qu’il existe une normalisation de la
description logique des traitements qui correspmidd un véritable Modele Logique des
Traitements. C’est pourquoi ce modeéle ne seratpa#édans ce cours.

Concernant les données, le Modeéle Logique des [@anfMLD) permet de prendre en compte la
structuration technique propre au stockage infas@atl'utilisation de l'informatique permet
d’améliorer I'organisation et la gestion d'un Slefis le début du cours, il a été vu comment
constituer théoriguement une base de données. kattede données peut étre réalisée et gérée
par un Systeme de Gestion de Bases de Donnée®Rueddlies (SGBDR).

Un SGBDR va permettre d’organiser un Sl, de sass données, de les modifier, de les
supprimer et de les consulter.

La plupart des SGBDR courants sont fondés sur ldemeorelationnel défini par E.F Codd en
1970. Le modéle relationnel présente deux aspecadafmentaux : des concepts structuraux de
base comme la table, un algébre permettant de manips tables, ou une collection de tables.

Le Modele Relationnel des Données (MRD) (Parfoipetd Modele Logique des Données
(MLD)) s’est largement imposé depuis la fin deséam80, et est donc devenu un standard de fait
pour la description du niveau logique.

Cependant, le MLD ne tient pas compte des conésitéchniques comme la capacité mémoire
ou des patrticularités dues a un logiciel. C’eshiaaau du Modele Physique des Données qu’elles
seront prises en compte.
» Le niveau physique :

Au niveau physique, les choix des outils technigsesat définis. Ainsi, les organisations
physiques de données sont spécifiées au travdasiiscription Physique des Données.
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De la méme maniére, la spécification des traitemest réalisée pour chaque transaction (temps
réel) ou chaque unité de traitement (temps diffatéjravers de la description opérationnelle des
traitements.

En résumé, au niveau physique, aucun formalismeetsel n'est disponible aujourd’hui. Cette
partie ne sera donc pas traitée.

Les MCD et MOD représentent donc I'ensemble desméles d'un point de vue abstrait, sans tenir
compte des contraintes d'implémentation dans use Ha données ou des contraintes techniques
associees.

Ces différents points sont justement décrit dansidelele Relationnel des Données (MRD) a
I'aide des concepts suivants :

e Table (ou relation)

Définition :

La table constitue la principale structure de lstige dans une base relationnelle. Elle a
une structure de tableau, composée de lignes ebvldanes dans lesquelles on stocke les
informations. La table est désignée par un nom.

La table du modele relationnel correspond a I'érdit MCD.

La table « VOITURE », la table « PERSONNE ».

o Attribut
Définition :

L'attribut représente une colonne d’'une table dar&ge par un hom. Une table posséde
autant d'attributs que d’informations a gérer.

L’attribut du modéle relationnel correspond a léiaode propriété dans le MCD.
La table « VOITURE » contient les attributs « magragu « couleur ».

La table « PERSONNE » contient les attributs « NBarsonne », « Prénom_Personne »,
« DateNaissance_Personne »...

e Tuple
Deéfinition :

Un tuple, ou occurrence de la table (ou de laimiatorrespond & une ligne du table. Il 'y
aura autant de tuples qu'il y aura de valeurs.updetcorrespond a I'enregistrement d’une
ligne de la table.

Le tuple du MLD est I'équivalent de I'occurrence CD.
» CIé primaire
Definition :

La clé primaire est un attribut particulier dorg lealeurs définissent de maniere unique les
tuples de la table (ou de la relation).

La clé primaire du MLD corresponds a l'identifiaiu MCD.
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Soit la table «PERSONNE » contenant les attributsNum_Personne »,
« Nom_Personne », « Prénom_Personne ». L'attriNutmc Personne » permet de définir
de maniére unique toutes les personnes.

¢ Tuplel: 0001 Rossi Tino

¢ Tuple2: 0002 Haddock Capitaine
¢ Tuple3: 0010 Lagaffe Gaston
Formalisme :

La clé primaire est soulignée d’'un trait continu.

» Clé étrangéere
Deéfinition :

La clé étrangére est un attribut particulier cqroeslant a une clé primaire de la table de
référence.

Une table peut contenir 0, 1 ou plusieurs clé éeas.

Formalisme.:

La clé étrangére est soulignée d’'un trait pointidié bien suivie du signe #.

« Exemple d'une table

Formalisme :
Table_1 (Cle_Primaire Attribut 1, Attribut 2, Attribut_n, _CleEtrangerg_
CleEtrangére n
Ou
Table 1 Table_2
Cle Primaire —_—
W ClePrim = ClePrim - M
Attribut 1 Attribl
. Attrib2
Attribut_2 Attrib3
Attribut_n :

Figure 51 : Représentation graphique du MLD relationel

A partir du MCD suivant :

Livre Ecrivain

Nijvre 1,1 ( Ecrire '\  1n [NEcrivain

Titre_Livre ivai
_ Nom_Ecrivain

Genre_Livre o

o Prenom_Ecrivain
Prix_Livre —

Figure 52 : Un MCD avant de le Transformer en MLD
On obtient le modéle relationnel suivant :
ECRIVAIN (N°Ecrivain, Nom_Ecrivain, Prenom_Ecrivain)

La représentation graphique du MLD donne :
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Livre
Niivre Ecrivain
NEcrivain,, N%Ecrivain
Titre_Livre N°Ecrivain = NEcrivain Nom_Ecrivain
Genre_Livre Prenom_Ecrivain
Prix_Livre

Figure 53 : Exemple de MLD

» Correspondance entre les concepts du MCD et ceudviiD

MCD MLD
Domaine Domaine
Entité Table (ou relation)
Evénement Evénement
Occurrence Tuple
Propriété Attribut
Identifiant Clé primaire
Association Table ou référence

Clé étrangére

 Regles de passage d'un MCD a un MLD

+ L’entité se transforme en une table ;
¢ L’identifiant de I'entité devient la clé primaireda table ;

¢ Les propriétés de I'entité deviennent des attribletta table.

Une relation binaire (ou réflexive) ayant des typa) ou (1,n) — (0,1) ou (1,1) se traduit
par une redondance de l'identifiant de I'objet edgalité (1,n) ou (0,n) dans la table issue
de l'entité a cardinalité (1,1) ou (0,1). L'idemdifit de I'entité a cardinalité (1,1) devient la
clé primaire de la table. La propriété dupliquégiei® clé étrangére dans la table. Si la
relation est réflexive, c’est I'identifiant de I'ét@ qui est dupliqué dans la table issue de ce
méme objet aprés avoir été renomme.

Si l'association est porteuse de données, cellsg-agietrouvent comme attributs dans la
relation issue de I'entité a cardinalité (1,1) 6L§.

4+ Les MCD a relation binaire ci dessous :

Salarie Service
Num Salarie (_Regroupe \ Num Service

Nom_Salarie 1,1 \ ) 1.n |Nb_employe

Prenom_Salarie Specialisation

Salarie Service

Num Salarie [ Regroupe ‘) Num Service
Nom_Salarie 1,1\ ] 0,n | Nb_employe

Prenom_Salarie Specialisation

Figure 54 : Une relation binaire a cardinalités (07) ou (1,n) — (0,1) ou (1,1)
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Deviennent dans les deux cas :

Dans leur forme graphique :

Salarie i
k Service
Num_Salarie i
—_——c Num_Service
Num..Servieg. ®Nb_employe
Nom_Salarie i
) Specialisation
Prenom_Salarie

Figure 55 : MLD issue d'un MCD a relation de type Q,n) ou (1,n) - (0,1) ou (1,1)
Dans leur forme littérale :

SERVICE (Num_ServiceNb_employe, Specialisation)

¢ Le MCD a relation binaire et reflexive ci dessous :

Est chef
Personne on
Num_Personne
Nom_Personne
Prénom_Personne —
DateNaissance_Personne .
— 0,1 Est subordonné

Figure 56 : Relation reflexive de type (0,n) ou (i) - (0,1) ou (1,1)
Devient :

Dans sa forme graphique :

Personne

Num_Personne

Num, Rersonne.Chet.
Nom_Personne
Prénom_Personne
DateNaissance_Personne

Figure 57 : MLD issu d'un MCD a relation reflexive de type (0,n) ou (1,n) - (0,1) ou (1,1)
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Dans sa forme littérale :

Dans le cas dune relation de type (0,n) ou (1,nj0;n) ou (1,n), chaque entité se
transforme en table, chaque identifiant se transforen clé primaire de la table.
L'association devient une table qui récupere les ptimaires des deux tables. Si
I'association était porteuse de données, alorsloesées deviennent des attributs.

Le MCD ci-dessous :

Fournisseur Broduts
Id_Fournisseur (__Fournit Y T Produt
Nom_Fournisseur 1,n Prix 1,n md it
Adresse_Fournisseur lbefie_rroaur

Figure 58 : MCD a relation de type (0,n) ou (1,n) €0,n) ou (1,n)
Devient :

Dans sa forme graphique :
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Fournisseur Fournit Produits
Id Fourmsss—zur - me »] Id_Produit
Nom_Fournisseur Id_Produit Libellé_Produit
Adresse_Fournisseur Prix

Figure 59 : MCD issu d'un MCD a relation de type -Q,n) ou (1,n) - (O,n) ou (1,n)
Dans sa forme littérale :

FOURNISSEUR (Id_Fournisseudom_Fournisseur, Adresse_Fournisseur)
FOURNIT (Id_Fournisseuid _Produit Prix)

PRODUITS (Id_ProduijtLibelle Produit)

¢ Le MCD a relation binaire et reflexive ci dessous :

Est époux
Personne o.n P

Num_Personne r Marier \
Nom_Personne -

. DateMariage
Prénom_Personne

DateNaissance_Personne -
0,n Est épouse

Figure 60 : Relation reflexive de type (0,n) ou () - (0,n) ou (1,n)
Devient :

Dans sa forme graphique :

Personne -
Marier

Num _Personne Epoux
Num _Personne Epouse
ja§——1 DateMariage

Num_Personne d

Nom_Personne
Prénom_Personne
DateNaissance_Personne

Figure 61 : MLD issu d'un MCD a relation reflexive de type (0,n) ou (1,n) - (O,n) ou (1,n)
Dans sa forme littérale :
PERSONNE(Num_Personidom_Personne,Prénom_Personne,DateNaissance_Rgrsonn
MARIER (Num_Personne EpouXum_Personne EpoydeateMariage)

Une relation n-aire du MCD, porteuse ou non de deanse transforme en une table du
modele relationnel ayant comme clé primaire coniposes identifiants des entités
participant & cette association du MCD.

Le MCD ci dessous :

i Depot
L|vr§ [ Stocke \ o
Code Livre

Code_Depot

Tire_Livre |10 \Quanite J 1n Nom Depot

1,n

Editeur
Code Editeur
Nom_Editeur

Figure 62 : MCD a relation n-aire
Devient :

Dans sa forme graphique :
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Livre Stocke Depot
Code_Livre Code_Livre Code_Depot
Titre_Livre Code Depot Nom_Depot

Code_Editeur
Quantite
Y
Editeur
Code_Editeur
Nom_Editeur

Figure 63 : MLD issu d'un MCD a relation n-aire
Dans sa forme littérale :
LIVRE (Code_Livre Titre_Livre)
DEPOT (Code_DeppiNom_Depot)
EDITEUR (Code_Editeyi™Nom_Editeur)
STOCKE (Code_LivreCode_DepgtCode_EditeyrQuantite)

La transformation d’'une relation de type (1,1) ;1)Ge traduit par une double redondance
des identifiants des deux entités.

Le MCD ci dessous :

Toot Resultat
es
NoToot 0,1 lCorrespond \ 1,1} Id_Resultat
Fzs'rest \ ’ Valeur_Resultat
- Commentaire_Resultat

Figure 64 : Une relation binaire a cardinalités (11) - (0,1)
Devient :

Dans sa forme graphique :

Test Resultat
N°Test - Id_Resultat
1. Resultat Nllest,
Date_Test - Valeur_Res.uItat
Commentaire_Resultat

Figure 65 : MLD issu d'un MCD a relation de type (11) - (0,1)
Dans sa forme littérale :
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Employ é
Num Employé
Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Vacataire
Mensuel

Date début vacation

durée vacation

cout horaire

nombre jour cumulé v acation

Date d'entrée
Salaire mensuel
Nombre jour cum inter contrat

Figure 66 : Un héritage.

Pour la transformation d'un MCD contenant un h@eteen un MLD, trois cas sont
possibles.

¢ La généralisation :

L’entité générique se transforme en une table,stl gossible d'inserer une propriété
discriminante afin de différencier les occurrended’entité « pere ».Toutes les propriétés

y. s 7

des entités « filles » sont migrées dans I'enttédgique.

Employ é
Num Employé
Nom_Employ é
Prénom_Employ é
Ty pe Employ é
Date d'entrée
Salaire mensuel
Nombre jour cum inter contrat
Date début vacation
durée vacation
cout horaire
nombre jour cumulé vacation

Figure 67 : Lien d’héritage avec généralisation.
¢ La spécialisation :

Les entités spécialisées deviennent des tableséetert des propriétés de l'entité
générique.

Vacataire
Mensuel -
- Num_Employ e
Num_Employ e

Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Date début vacation

durée vacation

cout horaire

nombre jour cumulé vacation

Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Date d'entrée

Salaire mensuel

Nombre jour cum inter contrat

Figure 68 : Lien d’héritage avec spécialisation.
¢ La solution mixte :

L’entité type devient une table. Les entités spiégas deviennent également des tables.
Et, l'identifiant de I'entité type est dupliqué dales tables issues des entités spécialisées.
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Employ é
Num Employé
Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Vacataire
Mensuel -
- Num _Employé
Num _Employé

Date début vacation

durée vacation

cout horaire

nombre jour cumulé vacation

Date d'entrée
Salaire mensuel
Nombre jour cum inter contrat

Figure 69 : Lien d'héritage mixte - Seul I'identifiant est hérité.

Il est également possible de faire hériter touessdropriétés dans les tables issues des
entitées spécialisées.

Employ é
Num Employé
Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Vacataire
Mensuel .
Num_Employ ¢ Sum _Employe
Num_Employ é Num_Employ é

Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Date début vacation

durée v acation

cout horaire

nombre jour cumulé vacation

Nom_Employ é
Prénom_Employ é

Date d'entrée

Salaire mensuel

Nombre jour cum inter contrat

Figure 70 : Lien d'héritage mixte - Toutes les propétés sont héritées.

Normalisation du modéle relationnel

Afin de valider le modéle relationnel, le conceptdu modéle relationnel, Codd, a défini
des régles de normalisation. Si, lors de l'applicatdes formes normales, le modele
relationnel n'est pas validé, il est alors possi#da modifier ainsi que le MCD.

Une relation (ou une table) est en premiére fororenale si tout attribut est élémentaire et
s'il ne peut pas prendre plusieurs valeurs. Plaiseshent, une relation (ou une table) est en
premiére forme normale si ses attributs ne sont giEmposables et si le nombre
d’attributs est constant, quelle que soit 'occooede la relation.

C’est le principe de la non répétitivité.
Exemple : Cas d’'une commande
COMMANDE (Code_Command®ate_Command&°Article, Quantité)
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Commande

Code_Commande
Date_Commande
N%Article
Quantité

Figure 71 : La table "Commande" avant normalisationen 1FN
Cette table n’est pas N car « N°Article » et « Quantité » est un groupettiip.
Par conséquent, la table COMMANDE se décompose @it :
COMMANDE (Code_Commandé®ate _Commande)

Commande _ Ligne
Code Commande - NAFtlctl(-f‘
Date_Commande Quantité

Gode, Commande,

Figure 72 : La premiére forme normale

Une table est eBFN si :

¢ Elle est erlFN.

¢ Aucun de ses attributs ne dépend partiellemeniddmtifiant ou de la clé primaire.
Exemple :

LIGNE (N°Article, Code_command&uantité, Description_Article)

Ligne
N%Article
Code commande

Quantité
Description_Article

Figure 73 : La table "Ligne" avant normalisation en 2FN

Cette table n'est pas @FN car « Description_Article » ne dépend que d'undipale la
clé « N°Article».

Par conséquent, la table LIGNE se décompose comine s
LIGNE (N°Article, Code _command&uantité)
ARTICLE (N°Article, Description_Article)

— Ligne Article
NArticle, -

-1 NArticle
Code_commande uy— .
e re—— Description_Article
Quantité _

Figure 74 : La deuxiéme forme normale

Une table est eBFN si :

¢ Elle est en BN.

¢ Aucun de ses attributs ne dépend d’'un attribueayite I'identifiant (clé primaire).
Exemple :

COMMANDE (Code_Command®ate_Command&°_Client, Nom_Client)
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Commande

Code_Commande
Date_commande
N<lient
Nom_Client

Figure 75 : La table "Commande" avant normalisationen 3FN

Cette table n’est pas &N car « Nom_Client » ne dépend que de « N°_Cliegqui»n’est
pas une clé primaire.

Par conséquent, la table COMMANDE se décompose eguit :

CLIENT (N°_Client Nom_Client)

Commande

Client
Code Commande a1 NClient
Date_commande Nom Client
Nlient -

Figure 76 : La troisieme forme normale
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4. Positionnement de la méthode Merise

Aprés avoir vu I'ensemble des modeles qui compolsentéthode Merise, il est essentiel de positionner
la méthode dans un projet d'informatisation.

4.1.Positionnement dans le temps

Intégration des nouveaux besoins

Niveau Construction et validation
Conceptuel | construction des modéles conceptuel
des modeéles . E MCD/MCT
—==={- MIDMCD - -~ (IO T
. MOTMET ction et validation
Niveau des modéles organisationnels
Logique
du nouveau
Niveau
Physique
h : h ’
Systeme Systeme
existant envisage

Figure 77 : La courbe du soleil
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4.2 Interaction des modeéles de la méthode Merise

DONNEES ACTIVITES

Dictionnaire des donné intormation (pour recenser les échan
informationnels entre acteurs
pour le domaine étudié)

CONCEPTUEL

Quoi ? -> Regles de gestion

Vocabulaire : ProceSS/Z, redles de gestit

Vocabulaire : ic

LOGIQUE
ORGANISATIONNEL

QUI l) Ol\.l f) Quand ')_> Régles d’organlsatl (Relationnel) : STOCvKE (Code Livreg;de Depotle EditeuQuantite)

cabulaire : Tables, tuples, attributs, clés pitemet étrangeres

Fiches de taches,

PHYSIQUE Algorithmes...

OPERATIONNEL - /

Comment ? -> Veille technologique

Figure 78 : Les modeéles de la méthode Merise
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5. Conclusion

Merise est donc une méthode compléte a la fois f[odémarche de conduite de projet, mais aussi et
surtout pour la conception des systémes d’infoionati

Cette méthode, au travers de la séparation desédenet des traitements, a différents niveaux
d’abstraction, permet d’aboutir a un nouveau systdiimformation conforme aux besoins.

Toutefois, depuis quelgues années, une nouvell®epp émerge, et devrait prendre le pas d’ici quesq
années dans la conception de nos futurs systenmdgrdiations : la modélisation objet, avec le layga
de modélisation UML (Unified Modeling Language).

Contrairement a la méthode Merise, cette méthoddaiteplus la séparation des données et des
traitements, et est par ailleurs beaucoup plus Etmpans I'analyse des traitements du Sl. Cepenldan
méthode objet ne propose pas de démarche de cenduirojet.

En bref, Merise n’est pas encore mort, mais UMlivaravec force. Mais, tant que nos bases de données
resteront des SGBDR et non des SGBDO, Merise eektegement d’actualité.
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6. Bibliographie

La bibliographie concernant la méthode MERISE asts:.

Les ouvrages qui ont retenu mon attention, et maaé dans I'élaboration de ce cours sont les atsva

Nombre
Auteur Titre Editeur Edition N° ISBN de pages
prélevées

Joseph Gabay | MERISEELUMLpourla | niyNop | g6 edition|  2-100-07821- 0

modélisation des Sl
Jean-Patrick Matherop Comprendre Merise, outils | eypoy | g5 | 16 edition|  2-212-07502-2 0
conceptuels et organisationngls
Dominique Dionisi L'essentiel sur Merise EYROLLE$ e édition | 2-212-090046-3 0
Mise en ceuvre de merise ef
Gillles Gued;j conception d’applications | EYROLLES 1é édition 2-212-08931-7 0
client-serveur

Le dernier ouvrage est particulierement intérespaut la pratique de la modélisation des donnéde®t
traitements avec AMC Désignor.
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